

# 护照上的每一个验讫章都是他们的郑重承诺

## 杭州“国门卫士”筑牢口岸屏障迎亚运

本报记者 王乃召 通讯员 余熙楚娃 应创闻

从仅有1条区域性航线,到50余条国际和区域性航线;

从年验放量4000余人,到超过585万人次,连续10年位居全国空港口岸前六。

——这是杭州空港口岸实现的跨越式发展,也是杭州边检大步向前的靓丽成绩单。面对越来越大的口岸通关压力和越来越严峻的口岸安全形势,杭州出入境边防检查站立足口岸国门,用持之以恒的坚守成为了杭州乃至浙江省与世界接轨的“金名片”。

近年来,凭借着求真务实、改革创新、履职尽责作风,杭州边检先后完成G20峰会、世界互联网大会、“一带一路”高峰论坛、金砖会晤、首届进口博览会等重大安保任务,用一次次服务升级擦亮了国门名片,用一场场胜仗确保了口岸安全。

扬帆搏浪正当时,奋楫加压逐浪高。面对即将到来的2022年杭州亚运会,杭州边检视挑战为机遇,再次担负起打造“杭州样板”的职责使命,满怀信心为亚运保驾护航。

6月4日,“献礼建党百年 礼赞阳光国门”浙江边检大型融媒体采访活动最后一站来到杭州空港,感受杭州边检勇士誓守国门,筑牢口岸一线屏障的使命担当。

### 疫情防控显担当

“危难来临时,我们来不及交待家人,甚至没时间写请战书,就直接上前线。”“当初选择了这份职业,在最需要我们的时候就绝不能退。”在采访活动的收官仪式上,一段催泪的纪录片把大家重新拉回到去年年初那场惊心动魄的疫情防控阻击战。

去年除夕当晚,杭州边检站接到涉疫航班入境任务:一架国际航班TR188将从杭州入境。这是杭州口岸首次直接接触存在疫情风险的旅客航班。

当时还处于疫情初期,边检民警该如何应对涉疫航班?如何快速安全高效通关?民警如何保护自身安全?这些问题谁都回答不上来,谁都没有经验。

杭州边检火速提出了一系列方案和思路,在最短时间内出炉一套完整的应对预案,快速高效安全地完成了航班查验任务,为全部旅客完成医学检查提供了保障。随后,杭州边检第一时间总结经验,出台的《常态化防控工作指南V1.0》由国家移民管理局转发,在全国边检推广执行。

“国内疫情得到有效控制后,外防输入成为重中之重,边检相关检查工作处理环节耗时比平常增加了5—10倍以上。”分管边检业务工作的副站长周晓峰坦言,疫情给边检工作带来的压力不小,当下首要任务就是做好“三共享”,将全国口岸入境人员信息及时通报给各地的疫情防控联防联控机制,向海关、卫生部门推送出境入境人员信息,支持各地政府动态掌握境外返回人员信息,有针对性地开展防疫工作。

随着国外疫情的蔓延,入境的客运航班减少,但货运航班检查压力却与日俱增。

“每班货机抵港,我们都要在检疫人员之前进入货仓,



检查货物中有没有夹带枪支、毒品,有没有躲藏偷渡者,不能漏过一个死角。”边检民警说,有时晚上航班抵港比较集中,队员们要穿着厚厚的防护服在货仓里待上好几个小时,衣服常常从汗湿到捂干,护目镜从起雾到滴水。

当前,边检民警职工已经以战时标准投入防疫,有足够的底气在亚运会期间安全高效完成边防检查勤务,充分发挥“过滤网”作用,筑牢国门屏障。

### 口岸管控强有力

4月3日,杭州边检站在对某航班人员信息进行研判时,查获2名涉嫌骗取出入境证件的中国籍旅客;时隔一周,在执行同一航班边防检查时,又查获一名骗取证件的旅客。

看似巧合的案子,背后隐藏着大数据的功劳。杭州站依托大数据,统筹出入境验放全过程,让非法出入境行为无处遁形。

“我们收集整理了来自全世界200多个国家和地区各不相同的证件,并对每一起查获的案子进行梳理,不断归纳汇总形成数据,再遇到类似的问题,就可以直接进行点对点打击。”杭州出入境边防检查站站长王倡仁介绍。

此外,杭州边检还建立了一套“证研判热点、研判挖疑点、前台聚焦点、后台查重点”核查流程,成功破获了一起又一起偷渡案件。

为了备战亚运,杭州边检早早选拔了一批涵盖语言、执法、证研、技术、审查等人才,打造出了一支专业度高、能研究会教学的证研队伍。凭借着“全国证件研究中心”的优势,边检围绕亚运成员国家,制定了亚运系列证件研究专刊,并制作了跨境赌诈风险国家、世界各国新版证件汇编等《证研快报》。

不仅如此,杭州边检还承担起每年的“外国移民警官专训进修”教学和实践实训任务,打响了证件鉴别和移民管理工作的“杭州边检”品牌。

在打击涉赌涉诈专项行动和“三非”外国人治理方面,杭州边检与市公安局、省出入境管理部门等建立协作机制,大力排查从事跨境违法犯罪的嫌疑人,至今已先后通报千余名疑似跨境涉赌涉诈人员,在口岸成功拦截20余名可能从事跨境违法犯罪活动人员出境,为迎接亚运打好了“前哨战”。

### 服务保障更高效

在杭州边检站位于T2航站楼执勤区域,其中一个民警休息室中悬挂着一副“如沐春风”“如坐和风”的题字,这是早年金庸先生往返杭州、香港时,有感于杭州边检站温馨、文明的服务而赠予的题词。

“边检工作做得好不好、细不细,出入境的旅客最有发

言权。”杭州边检站政委戴胜说,杭州边检的服务不仅仅是多一个微笑、多一声问候,而是在对边检工作内在要求和为民服务深刻内涵理解上的转变和升华,一扫以往威严、冷酷的“门神”印象,让入境旅客感到安全安心的同时,能够感受到更温和、亲切、顺畅的通关服务,展现有礼有节、大气内敛的“国门卫士”形象。

以前,杭州边检对民警的要求是熟悉边检业务和法律规定,能够在前台查验的过程中不发生勤务差错,如今则提高了业务素质要求,要培养“三会”边检民警——会查验放、会证件研究、会执法办案。王倡仁介绍说,“当下,建设一支能掌握陆海空口岸各项业务的全能型边检队伍是边检工作的需要,也是发展的必然趋势。”

为备战亚运会,杭州边检在全站开展全警实战大练兵,每月开展口岸反恐形势教育,进一步强化全警风险预判意识,提高工作敏感性;科队每月开展常态化处突演练,确保执勤民警熟悉处突流程,提升快速反应和合成处置能力。

结合大练兵,杭州边检还深入开展全警警械、武器使用技能培训,强化执勤一线对最新装备的电击钢叉、网枪、防爆筒、抓捕器等警械装备的运用,确保一有情况能够拉得出、打得赢。

为帮助队伍克服本领恐慌,边检抽调了英语、法律、边检业务、证件研究等骨干人员组建边检业务能力培训资料修订小组,编成一套有体系、有层次的边检培训教材用于实践教学。边检民警在繁重的一线执勤之余,也会积极见缝插针练技能、学外语。目前,近八成边检民警英语水平已达到大学英语4级以上,能讲多国语言的民警比比皆是。迎接亚运,他们已信心十足。



# 南湖革命纪念馆“亮新颜”

新华社 俞菀

呼啸而过的火车、波光粼粼的湖面、1:1等身幻影成像再现会议场景……6月5日,位于浙江嘉兴的南湖革命纪念馆经过展陈的全面改版提升后,恢复对外开放。主题展《红船起航》全面阐释了一个大党与一条小船的关系。展览力求通过宏大叙事与细节呈现的有机结合,给参观者穿越百年的“沉浸式”体验。

据悉,改版提升后的展陈面积共5600平方米,设置文物资料1134件。《红船起航》主题展由“救亡图存”“开天辟地”“光辉历程”“走向复兴”等4个部分、21个

单元组成,并设“中共一大代表人生轨迹”“中国共产党党史发展历程”两个专题。

展览以中国革命红船起航为主题、以党的初心和使命为主线、以党的发展历程为脉络,聚焦中国共产党创建、特别是一大南湖会议,全面阐释一个大党与一条小船的关系,全面展现一百年来,中国共产党在初心使命的砥砺下,带领全国人民取得革命、建设和改革伟大胜利的光辉历史,特别是中国特色社会主义进入新时代取得的根本性变革和历史性成就。

记者现场参观后发现,新的展陈中增加了毛泽东、董必武等一大代表的回忆资料,增加了一大会议决定由上海转移到浙江嘉兴南湖继续召开的相关资料。讲

解词更“接地气”,各种空间、场景,雕塑、油画等表现手段的运用也更为丰富。从辛亥革命到五四运动,沿途的路灯寓意探索之路有了指路明灯;复原的宣公桥和狮子渡口等场景,清晰地解读了1921年一大代表赴南湖的行程路线……

“展馆自2020年12月开始改版施工,2021年5月底基本完成。我们着力加强了文物史料的收集和挖掘,做到每一张图片、每一段文字都有出处。同时,努力使展览形式设计呈现新的亮点。改变了单一的、线性的叙事方式,以期通过独特的艺术感染力和思想穿透力,使参观者有所获、有所悟。”南湖革命纪念馆馆长张宪义说。